
T.C.
HAZİNE VE MALİYE BAKANLIĞI

Gelir İdaresi Başkanlığı

Sayı : E-21002710-110[3760-16434]-28071 25.02.2022
Konu : 6183 sayılı Kanun 22/A maddesi 

uygulaması

MUHASEBAT GENEL MÜDÜRLÜĞÜNE

İlgi : 21/2/2022 tarihli ve E-95713651-663.02-976048 sayılı yazınız.

İlgide kayıtlı yazınız ve ekleri incelenmiş olup, aşağıda yer alan açıklamaların yapılmasına gerek
görülmüştür.

 
Bilindiği üzere, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 22/A maddesi

ile maddede sayılan ödeme ve işlemler sırasında Bakanlığımıza bağlı  tahsil  dairelerine vadesi geçmiş
borcun bulunmadığına  ilişkin  belge  aranılması  ve  yapılacak ödemelerden istihkak sahiplerinin  amme
borçlarının  kesilerek ilgili  tahsil  dairesine  aktarılması  zorunluluğu ile  kesintilere  asgari  tutar  ve oran
getirme, kapsama girecek amme alacaklarını tür, tutar, ödeme ve işlemler itibarıyla topluca veya ayrı ayrı
tespit etme, zorunluluk getirilen ödeme ve işlemlerde hangi hallerde bu zorunluluğun aranılmayacağını ve
uygulamaya ilişkin usul ve esasları belirleme hususlarında Hazine ve Maliye Bakanına yetki verilmiştir.

 
Söz konusu yetki çerçevesinde yapılan düzenlemelere Seri:A Sıra No:1 Tahsilat Genel Tebliğinde

yer verilmiş olup, anılan Tebliğin, Birinci Kısımının, İkinci Bölümünün "Diğer Korunma Hükümleri"
başlıklı  alt  bölümünün,  "V. Amme  Alacağı  Ödenmeden  Yapılmayacak  İşlemler  ile  İşlem Yapanların
Sorumlulukları" başlıklı kısmının,

 
- (2) numaralı alt başlığında "Maddenin Maliye Bakanına verdiği yetkiye istinaden;

 
a) 1/1/2018 tarihinden itibaren uygulanmak üzere,

 
i)5018 sayılı  Kanuna tabi kamu idareleri  ile  bu idarelere bağlı  döner sermaye işletmelerinin,

kaynağına bakılmaksızın hak sahiplerine 5.000,- liranın üzerinde;
 

- Bu Tebliğ ekinde yer alan liste (EK-11),
 

- (EK-11)'de sayılanlar dışında kalan ancak 4734 sayılı Kamu İhale Kanuna göre mal ve hizmet
alımları ile yapım işleri (istisnalar dahil),

 
...

 
kapsamında yapacakları ödemeler sırasında hak sahiplerinin,

 
ii) 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu kapsamına giren kurumların, mal veya hizmet alımları ile

yapım işleri nedeniyle 5.000,- liranın üzerinde yapacakları ödemeler sırasında hak sahiplerinin,
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...
 

Bakanlığımıza bağlı  tahsil  dairelerine  vadesi  geçmiş  borçlarının bulunmadığına ilişkin vadesi
geçmiş borç durumunu gösterir belge aranılması zorunluluğu getirilmiştir." açıklamalarına,

 
- (5.1) numaralı alt başlığında "Tebliğin bu bölümünün "2/a-i" alt bölümünde belirtilen ödemeler

sırasında;
 

a) 5018 sayılı Kanuna ekli I, II, III ve IV sayılı cetvellerde belirtilen idareler,
 

b) Belediyeler, il özel idareleri ile bunlara bağlı veya bunların kurdukları veya üye oldukları birlik
ve idareler,

 
c) (a) ve (b)'de yer verilen kamu idarelerine bağlı döner sermaye işletmeleri, tarafından vadesi

geçmiş borç durumunu gösterir belgenin aranılması gerekmektedir." açıklamalarına,
 

-  (5.5)  numaralı  alt  başlığında  "Tebliğin  bu  bölümünün  "5.1.",  "5.2.",  "5.3."  ve  "5.4."  alt
bölümlerinde belirtilen kurum ve kuruluşların, hak sahiplerine ödeme yapmadan önce vadesi geçmiş borç
durumunu gösterir belgeyi aramaları gerekmektedir.

 
6183 sayılı Kanunun 22/A maddesinin Maliye Bakanına verdiği "yapılacak ödemelerden istihkak

sahiplerinin amme borçlarının kesilerek ilgili tahsil dairesine aktarılması zorunluluğu getirme" yetkisine
istinaden, Tebliğin bu bölümünün "4/i" alt bölümünde belirlenen alacak türlerinden yine aynı bölümün
"4/ii"  alt  bölümünde belirlenen tutarın üzerinde vadesi  geçmiş borcun bulunması  halinde,  borçlunun
talebinin  bulunup  bulunmadığına  bakılmaksızın  ödenecek  tutardan,  vadesi  geçmiş  borç  durumunu
gösterir belgede belirtilen borç tutarını aşmamak üzere kesinti yapılarak ilgili tahsil dairesi hesabına
aktarılması zorunluluğu getirilmiştir.

 
...

           
Ayrıca,  kurum  ve  kuruluşlarca  hak  sahiplerine  yapılacak  ödemeden  diğer  kamu  idarelerinin

alacaklarına karşılık da kesinti yapılması gereken hallerde, kesinti tutarı tahsil daireleri ile diğer kamu
idareleri arasında garameten taksim edilerek tahsil dairelerine ve ilgili idareye aktarılacaktır.

 
Öte yandan, kurum ve kuruluşlarca hak sahiplerine ödenecek tutar üzerine 2004 sayılı Kanun

veya 6183 sayılı Kanuna göre haciz tatbik edilmiş olması halinde, hacze konu tutar düşüldükten sonra
kalan tutar, kesintiye esas tutar olarak dikkate alınacaktır. Ancak, yapılacak ödemelerden kesinti yoluyla
tahsil dairelerine aktarım yapılacak olması, amme alacağının takibine engel teşkil etmemektedir.

 
...

 
Amme alacağına ilişkin kesintiye yönelik yapılan düzenlemeler, münhasıran 6183 sayılı Kanunun

22/A maddesine göre aranılacak vadesi geçmiş borç durumunu gösterir belge için geçerli olduğundan,
muhtelif mevzuat kapsamında tahsil dairelerince düzenlenecek vadesi geçmiş borcu gösterir belgelerde
belirtilen amme borçları için uygulanmayacaktır." açıklamalarına,

 
yer verilmiştir.

 
Buna  göre,  5018  sayılı  Kanuna  tabi  kamu  idareleri  ve  bu  idarelere  bağlı  döner  sermaye

işletmelerinin Tebliğde belirtilen 5.000,- TL'nin üzerinde yapacakları ödemeler sırasında vadesi geçmiş

Bu belge, güvenli elektronik imza ile imzalanmıştır.
Belge Doğrulama Kodu: TC9XY9B2S1WTVKA Belge Doğrulama Adresi: https://ivd.gib.gov.tr , MENÜ: "Doğrulamalar --> E-Belge Doğrulama"
Devlet Mahallesi Merasim Caddesi No:9/1 Çankaya ANKARA Bilgi için: Senay NASLI

Gelir Uzmanı
(37- Şb.)

Telefon No: 0312 415 30 00  Faks No: 0312 415 28 21 - 22
e-Posta : SENAY.NASLI@vdb.gelirler.gov.tr  İnternet Adresi : www.gib.gov.tr
KEP Adresi : gib@hs01.kep.tr Telefon No: 0(312)415 34 22

2/4



borç durumunu gösterir belge aranılması ve bu kapsamda bir borcun bulunması durumunda borçlunun
talebinin bulunup bulunmadığına bakılmaksızın ödenecek tutardan, söz konusu belgede belirtilen borç
tutarını aşmamak üzere kesinti yapılarak ilgili tahsil dairesi hesabına aktarılması gerekmektedir.

 
Diğer taraftan, 4735 sayılı Kamu İhale Sözleşmeleri Kanununun,

 
-  "Kesin  Teminat  ve  Ek  Kesin  Teminatların  Geri  Verilmesi"  başlıklı  13  üncü  maddesinde,

"Taahhüdün, sözleşme ve ihale dokümanı hükümlerine uygun olarak yerine getirildiği ve yüklenicinin bu
işten dolayı idareye herhangi bir borcunun olmadığı tespit edildikten sonra alınmış olan kesin teminat ve
varsa ek kesin teminatların;

 
a)  Yapım  işlerinde;  varsa  eksik  ve  kusurların  giderilerek  geçici  kabul  tutanağının

onaylanmasından sonra yarısı, Sosyal Sigortalar Kurumundan ilişiksiz belgesi getirilmesi ve kesin kabul
tutanağının onaylanmasından sonra kalanı,

 
b)  Yapım işleri  dışındaki  işlerde  Sosyal  Sigortalar  Kurumundan ilişiksiz  belgesinin  getirildiği

saptandıktan sonra; alınan mal veya yapılan iş için bir garanti süresi öngörülmesi halinde yarısı, garanti
süresi dolduktan sonra kalanı, garanti süresi öngörülmeyen hallerde ise tamamı,

 
Yükleniciye iade edilir.

 
Yüklenicinin bu iş nedeniyle idareye ve Sosyal Sigortalar Kurumuna olan borçları ile ücret ve

ücret sayılan ödemelerden yapılan kanunî vergi kesintilerinin yapım işlerinde kesin kabul tarihine, diğer
işlerde kabul tarihine veya varsa garanti süresinin bitimine kadar ödenmemesi halinde, protesto çekmeye
ve hüküm almaya gerek kalmaksızın kesin teminatlar paraya çevrilerek borçlarına karşılık mahsup edilir,
varsa kalanı yükleniciye geri verilir.

 
İşin konusunun piyasadan hazır halde alınıp satılan mal alımı olması halinde, Sosyal Sigortalar

Kurumundan ilişiksiz belgesi getirilmesi şartı aranmaz." hükmü,
 

-"Teminat" başlıklı 35 inci maddesinde, "Bu Kanunda hüküm bulunmayan hallerde, Kamu İhale
Kanununun teminatlara ilişkin hükümleri uygulanır." hükmü,

 
yer almaktadır.

 
Öte yandan, 4734 sayılı Kamu İhale Kanununun "Teminat olarak kabul edilecek değerler başlıklı"

34 üncü maddesinde, "Teminat olarak kabul edilecek değerler aşağıda gösterilmiştir:
 

a) Tedavüldeki Türk Parası.
 

b) Teminat mektupları.
 

c)  Hazine  Müsteşarlığınca  ihraç  edilen  Devlet  İç  Borçlanma Senetleri  ve  bu  senetler  yerine
düzenlenen belgeler..." hükmü yer almaktadır.

 
Buna göre,  4735 sayılı  Kanun kapsamında teminat  olarak kabul  edilecek değerler  4734 sayılı

Kanunda tahdidi  olarak sayılmış olup,  anılan Kanun kapsamında alınan söz konusu teminatların iade
edilebilmesi  için  yüklenicinin  Sosyal  Güvenlik  Kurumuna  olan  borçları  ile  ücret  ve  ücret  sayılan
ödemelerden yapılan yasal vergi kesintilerini kabul tarihine veya varsa garanti süresinin bitimine kadar
ödemesi gerekmektedir.
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Dolayısıyla, 4735 sayılı Kanunun 13 üncü maddesi hükmü yüklenicinin vadesi geçmiş borcunun

bulunup bulunmadığının sorgulanmasına ilişkin bir düzenleme olmayıp, söz konusu iş nedeniyle ücret ve
ücret sayılan ödemelerden yapılan yasal vergi kesintilerinin ödenmemesi halinde kesin teminatın paraya
çevrilerek borçlarına karşılık mahsup edilmesinin sağlanmasına yönelik bir düzenlemedir.

 
Buna göre, 4735 sayılı Kanuna göre teminat istenmesini gerektiren durumun ortadan kalkması

halinde  iadesi  gereken  teminatlar,  4734  sayılı  Kanuna  göre  mal  ve  hizmet  alımları  ile  yapım  işleri
(istisnalar dahil) kapsamında yapılacak bir ödeme niteliğinde olmadığından ve Tebliğde belirtilen diğer
ödemeler  arasında  da  sayılmadığından,  teminatların  iadesi  sırasında  6183  sayılı  Kanunun  22/A
maddesi çerçevesinde işlem tesis edilmesi mümkün bulunmamaktadır.

 
Diğer taraftan, 4735 sayılı Kanun kapsamında alınan teminatların, yüklenicinin taahhüt ettiği iş

nedeniyle Sosyal Güvenlik Kurumuna olan borcu veya ücret ve ücret sayılan ödemelerden yapılan kanuni
kesintiler nedeniyle oluşan vergi borcu bulunması ve bu borçların kesin kabul tarihine kadar ödenmemesi
halinde,  paraya  çevrilmesi  ve  bu suretle  elde  edilecek paranın söz konusu borçlara  mahsup edilmesi
gerekmekte olup,  bahse konu mahsup işlemi sırasında herhangi  bir tutar sınırlaması  olmaksızın
borcun tamamına mahsup edilmesi icap etmektedir.   

 
Bilgi edinilmesini ve gereğini arz ederim.

Zekayi ÇENGE
Başkan a.

Gelir İdaresi Daire Başkanı
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